

美澳專家研究發現 90%預防重症及死亡

# 疫苗可抗最強變種 Lambda

最先在秘魯發現的 Lambda 變種新冠病毒，過去短短 4 周內擴散至全球 30 多個國家，並被秘魯科學家視為傳染力最強的變種病毒。對於 Lambda 變種帶有的突變可能會減弱新冠疫苗效力，澳洲和美國的專家分別發表報告指出，現時多國正在使用的輝瑞 / BioNTech、牛津 / 阿斯利康以及 Moderna（莫德納）疫苗，均能 90% 有效預防 Lambda 變種重症和死亡個案。



■新變種病毒 Lambda 在秘魯肆虐。圖為秘魯醫護往當地鄉村協助村民打針。法新社

Lambda 變種自 4 月起成為秘魯主要毒株，佔新增個案逾 80%，最近更開始在英國和美國等地傳播，其中英國已錄得 8 宗相關個案，全部屬於境外輸入病例；澳洲前日亦通報首宗個案，患者於 4 月回國後在隔離酒店確診。

## 世衛列「值得關注」

世界衛生組織早前已將 Lambda 變種列為「值得關注」的變種，病毒學家指出，Lambda 變種的突變會令它更易在人與人之間傳播，且能突破疫苗為人體提供的中和抗體，更容易進入人體細胞，因此對於疫苗是否有效對抗 Lambda 變種感到擔憂。

澳洲傳染病專家科林農通過分析疫苗在真實環境的效用，指出輝瑞和阿斯利康疫苗對 Lambda 變種仍然有效。科林農表示，接種這兩款疫苗後，



■輝瑞等疫苗仍有力預防 Lambda。路透社

對於最先分別在英國和印度發現的 Alpha 和 Delta 變種，能 99% 有效預防死亡，預防重症的效力也可達 90%。

按照現有真實世界接種數據，接種這兩種疫苗對於預防 Lambda 變種重症和死亡個案同樣有效。

美國紐約大學格羅斯曼醫學院的報告亦指出，輝瑞和 Moderna 疫苗對 Lambda 變種有效，用來治療普通新冠的單株抗體藥物，也能有效治療感染 Lambda 變種的患者。

白宮發言人普薩基前日亦表示，新冠疫苗對於預防 Lambda 變種仍然有效。



■ Lambda 變種病毒在英國等地蔓延，對英國民眾構成一定威脅。法新社

世衛病毒學家門德斯一里科表示，現時未有跡象顯示 Lambda 變種更危險，雖然可能會提高感染率，但暫時未有足夠的可靠數據與其他變種病毒作比較。

## 東京發布第四輪緊急事態

距離日本東京奧運開幕僅餘約兩周，東京都的新冠疫情加劇，據《讀賣新聞》報道，日本政府昨日決定向東京發布第 4 輪緊急事態宣言。

鑑於疫情惡化，對於東奧是否允許觀眾入場繼續引起爭議，據《每日新聞》昨日報道，基於公眾對疫情擴散的擔憂，政府正考慮所有賽事均禁止公眾進場觀賽，即全面以閉門方式舉辦賽事。

日本放送協會（NHK）報道，東京昨日新增 920 宗確診個案，是近兩個月以來最高，也是連續 18 天按周上升。

目前東京等地的「防止疫情蔓延等重點措施」原本預計周日解除，但隨着疫情未見緩和，政府決定發布第 4 輪緊急事態宣言，有效期直至下月 22 日、即東奧結束之後。

### 東奧不排除禁止觀眾入場

東京再次頒布緊急事態宣言，意味所有奧運賽事或需閉門進行。東京奧組委表示，會根據政府的最新防疫安排，以決定觀眾人數，不排除禁止觀眾入場。東京奧委會、國際奧委會和日本政府等代表，也會在今日的五方會談中，討論最新安排。



■東京疫情有再升溫跡象，東奧將進一步受影響。圖為兩名市民走過奧運標誌。法新社

## Delta 個案增 悉尼續封城一周

澳洲新南威爾士省政府昨日宣布，將悉尼原定明日解除的封城令延長一周，指出受到最先在印度發現的 Delta 新冠變種病毒影響，感染個案持續增加，自上月 16 日錄得一宗 Delta 病例後，相關個案已增至 357 宗。

悉尼昨日新增 27 宗確診，較前日的 18 宗顯著增加。在昨日錄得的個案中，其中 20 名確診者正接受隔離，另外 7 人則於潛伏期曾在社區活動。

省長貝雷吉克表示，Delta 變種傳染力較強，由於疫情未見緩和，延長封城是在大部分民眾完成接種疫苗前，遏止病毒擴散的最佳方法。

封城期間民眾需盡量留在家中，但仍可出門工作、運動和購物。省內學校下周開始新學期，但悉尼的學生將因延長封城，需改為在家中接受網上授課。

除悉尼外，墨爾本、布里斯班和珀斯這 3 個大城市亦因出現本地感染個案，也分別實施為期數天的封城。

澳洲現時僅有 9% 成年人完成疫苗接種，由於接種進度緩慢，令 Delta 變種快速蔓延的風險上升。



■悉尼一名市民在封鎖後的街頭，戴着口罩孤獨步行。路透社

## 星下周放寬部分防疫措施

新加坡新冠疫情有受控跡象，加上疫苗接種人數上升，政府昨宣布，將於下周一起放寬部分防疫措施，包括食肆堂食人數可從現時每枱兩人增至 5 人，並放寬大型活動人數。政府預計到本月底將有 50% 人口完成接種，若疫情維持穩定，屆時將進一步放寬限制，但暫時僅限已打針人士。

現時新加坡已有 2/3 人口接種至少一劑疫苗，約 39% 的人完成接種。領導政府防疫工作的財長黃循財宣布，食肆堂食人數可放寬至 5 人，婚禮等大型活動的出席人數可增至 250 人，但出席者需出示陰性檢測證明，健身室容納人數也增至最多 50 人。雖然在家工作措施仍然生效，但企業可根據員工的接種比例，安排部分員工返回工作場所。黃循財表示，一旦本月底接種率達到 50%，限聚人數便可進一步增至 8 人，宗教、展覽和表演等大型活動也可准許 500 人

參加，但這些放寬措施只適用於已完成接種的民眾。

黃循財還透露，當局計劃數周後重開邊境，恢復國際旅遊。政府早前已更新抗疫路線，期望能在接種疫苗和配合檢測等措施，讓民眾盡快恢復正常生活。



■新加坡食肆堂食人數將放寬至 5 人一枱。彭博社